

签一份《农民卫生保健服务责任书》，享受高水平的合作医疗保障——

# 宝山8万农民人都有“签约医生”

10:00 上午首发

## 签约享受“好待遇”

今天，罗店镇联合村一派过节的气氛。周家宅的潘晋德、王家宅的程元奎等，都是起了个大早往村委会赶的“第一拨”人，因为要与自己“家门口的医生”签一份《农民卫生保健服务责任书》。

“幸亏现在合作医疗的保障水平越来越高。依想想，程老伯的老爱人年初查出生肿瘤，看病用掉近7万元，马上报销了3万多元。潘老伯夫妻俩都是种田人，两个月前却一道做了一趟免费体检。今朝一签

约，享受的待遇还要好。当然是一桩不得了的大事体喽！”

对记者讲这番话的，就是潘老伯程老伯们“家门口的医生”、联合村卫生室负责人陶华青。陶医生在这里当乡村医生近十年了，“眼见得农民们看毛病的报销比例一年一年地涨上去”。她与工作搭档陆惠医生两个人，管着全村400多家、1300多人的打针吃药。

就从今天起，陶华青、陆惠真正成了罗店镇联合村全体农户的“签约医生”。

## 找到一个“落脚点”

在宝山区，像联合村卫生室这样的“农村社区卫生服务点”有95

个。在今后半个月里，全区80多居民中的8万农民，将全部像潘老伯、程老伯一样，家家户户拥有自己的“签约医生”。

一纸《农民卫生保健服务责任书》，究竟给了农民兄弟们什么样的实惠呢？先说说普通的看门诊吧。从今年10月1日起，宝山的农民只要在宝山地域内的医疗机构看病，无论是村卫生室、社区卫生服务中心还是二级医院、三级医院，一律可以报销诊疗费。“签约医生”么，就是对病人一路“跟踪”，负责到底。”区卫生局长李士华脱口而出。

宝山区调整合作医疗相关政策，加大财政投入，提高报销比例，扩大补助范围，增加服务内容，农民

的“抗病能力”不断得到强化。“然而，要让所有需要医疗服务的农民都能享受到这一切，还必须有一个‘落脚点’”。

已经用几年时间逐一为村民们建立起一整套“健康档案”的村卫生室医生，顺理成章地担负起了管理农民各项卫生保健服务的重任。“签约医生”的任务包括医疗、医保、合作医疗咨询，以及高血压、糖尿病等慢性病的健康行为干预和康复指导等等。

## 农村医保“迈一步”

在74岁潘老伯的记忆中，左邻右村的卫生室近几年全都改造翻新了一遍，吃药打针可以报销的比

例高了，转出去到大医院看病也比以前方便了。从3年前起，可以拍X光片、做B超、验血的“巡回医疗车”每年开到村口，为70岁以上老人（今年起调整为60岁以上老人）免费做体检。

陶华青医生还没来得及替患重病的程家老妈妈算细账。“如果按宝山区新出台的农民医疗保障办法，若患者家庭经济困难，一年内使用了在规定范围内的医疗费用10万元，可报销费用+大病减负+医疗救助，个人的自负部分不会超过1万元。”

“人人享有基本卫生保健”——宝山区的8万农民又向前迈了一步。

首席记者 施捷

上海外贸学院新生报到第一课——

# 让“背影”唤醒感恩亲恩之心

今天，正在军训的上海对外贸易学院2007级2290名新生观看了长约15分钟的“父母的背影”视频资料——记录的是新生报到当天家长们一个个充满爱的背影：扛着沉重行李箱；提着大包小包水果牛奶日用品；不顾自己满头大汗却为孩子打伞遮阳；在新宿舍忙着铺床挂蚊帐；对着孩子切切嘱咐；临别时殷殷凝望……

## 光碟凝固动情瞬间

近年来，外贸学院一直坚持在新生报到时开展感恩教育。今年新生入学报到当天，学院党委宣传部、学生处、团委精心安排了数位老师和学生记者在迎新现场用相机捕捉一个个感人的“背影”。随后，他们从中精选出数十幅制成光碟——《背影》，作为新生感恩教育的鲜活素材。光碟中还回顾了学院自2004年以来历年开展感恩家信活动时的动人瞬间，重温了往届新生的真挚家信，并且倡议“感恩父母，感恩所有帮助过我们的人，勇敢地把爱说出口！”



■ 光碟《背影》中的一个镜头

王磊 摄

## 内心深处唤醒美德

外贸学院党委副书记楼巍说，这个创意源自朱自清先生那篇著名的散文《背影》，描绘一次送别，写出了浓浓的父子亲情、感恩心情。而大部分的新生，在父母陪同

下来到学校报到的第一天，也正是他们与父母告别、开始独立生活的特定时段。把“感恩亲恩”的亲情教育灵魂融于父母“背影”这样一个生动鲜活的特写镜头之中，可以更深深地打动人心，引导新生在这样一个特殊的时刻，沉静一下心态，思

## 学生感言

当我离开父母踏入大学校园之际，才真正体会到河水对于鱼儿的恩情；当我独自在寝室想起父母为我辛劳的背影之时，“感恩”两字敲打在我的心房。一支笔，承载着我对父母深刻的情感；一张纸，记录着我对于父母无限的思念与感激；一封信，将我最深切的问候送到父母的身旁。

——外贸新生 雷霆

望着家人的背影，我明白了，是亲人用血汗浇灌稚嫩的我们。今天，我们执笔写信，记下人与人之间最初始的爱。时间在奔流，万物会更迭，这爱，却是永恒。

——外贸新生 胡天天

现在才明白真正离不开的人是你们——我最亲爱的父母。是你们给了我生命，是你们教会了我爱，是你们让我懂得了“感激”二字！

——外贸新生 陈丽娜

# 新学期保证学生每天运动一小时

本报讯（实习生 朱迪 记者 钱滢）本市从今新学期开始，把“三课两操两活动”列入总课时，保证学生每天一小时活动。本市1600余所中小学校的校长昨天集体当了一回“学生”，上了开学“第一课”——“学校体育与学生体质健康”。

从今年9月份起，上海将全面实施《国家学生体质健康标准》并建立监测、公告制度。各校的体育教师或班主任可以根据每个学生的健康状况开“运动处方”，帮助体质弱的学生适量运动，保证学生每天一小时的运动量；让学生从小接受营养教育，知道吃什么长脂肪，吃什么有营养。另外，所有学校必须建立学生体质健康数据库，并将数据公布，反馈给家长。从小学三年级到高中，每个学生每学年必须进行垫上运动、跳跃运动、杠上运动中的一个项目。此外，新出炉的校园集体舞，将以课外活动的形式向广大中小学推广，旨在丰富每天一小时运动的内容，但不作为体育考核的项目。

# 入学新生贵重装备越来越多——“新五大件”风靡大学校园

这几天，本市高校陆续迎来前来报到的新生。打探大学新生的行囊，记者发现，多数人的学习装备都“升级”了，价格不菲的电子产品成为“大头”。

## 电子装备日新月异

上海外国语大学德语系的新生小朱赶在开学前买了台索尼笔记本电脑，她表示，不想将家中台式电脑搬来搬去，就索性买携带方便的“本本”。上海交通大学的新生小陈，由于学校建议大一学生勿带电脑，他的爸爸就为儿子更换一部新手机，作为考入大学的奖赏。上海师范大学新生小戴则在报到时带上了姑妈送的开学礼物——价值2000元的PSP，看书、看电影、听音乐、打游戏，一机搞定。

记者发现，前些年曾风靡大学宿舍的随身听、电子词典、台式电脑等大件，如今已渐淘汰，取而代之的是“新五大件”——笔记本电脑、手机、数码相机/摄像机、MP3/MP4（数码听）和PSP（掌上多媒体游戏机），在功能、价位上都大幅提升。

## 父母心甘情愿埋单

记者了解到，绝大多数人的新装备，都是由父母“赞助”的，开销少则几千元，多的达上万元。

上海财大一位新生的家长宋女士告诉记者，儿子考上大学，是家里的一桩大事，除了自个儿为孩子添置的笔记本电脑，亲戚朋友还送了一些，比如MP4、PSP。也有家长坦言，一些电子产品确实超越学

习的范围，娱乐功能更强，可孩子好不容易考上了大学，总该满足一下他的心愿。

## 铁壳保管箱受青睐

学生电子产品的日益增多引发了如何保管的问题，上海市学校安全咨询服务在部分高校推出的“专用保管箱租赁服务”，因此受到追捧。暑假里，就有不少学生提出了租赁申请。据悉，每只保管箱均为铁质，租用一个箱子的费用为本科生4年260元，专科生3年210元。

个别同学对“五大件”还不满足。复旦视觉学院一名大一女生就在“松江大学城”网站上发问：“寝室可以自行安装空调吗？”

本报记者 钱滢 实习生 吴洁宇

# 本市开学前集中查处盗版教材

**专职教师1对1定向辅导**  
教师全天免费陪读答疑  
面向小学初中高中各年级  
**学大教育 51697065 51697250**